

“孩子身高低于同龄人,请问可以打增高针吗?”“我儿子想长到一米八,医生给开点增高针呗!”……暑假期间,一些家长到医院咨询,想给孩子注射“增高针”。

近年来,医学上主要用于矮小症的“增高针”治疗悄然兴起。记者调查发现,所谓“增高针”其实就是注射生长激素。专家认为,生长激素有被滥用的苗头,可能带给使用者内分泌紊乱、股骨头滑脱、脊柱侧弯等健康风险。

花48万元孩子长高1厘米 身高焦虑打“增高针”,太危险!

需求激增,有生长激素企业5年收入增长4倍多

“人手再多都没有需求大,家长对孩子的身高太焦虑了。”武汉协和医院儿童内分泌科的林鸣医生告诉记者,他周一到周五每天接诊50人,周日要接诊70到80人,仅周六休息。现在正值暑假,每天的接诊量还要更大些。

林鸣说,在这些前来求医的人当中,有半数的家长都是来询问孩子身高问题,以及是否需要使用生长激素来帮助长高。

“有些家长觉得孩子个头不高,就想打增高针、用增高产品。”湖南省人民医院小儿内分泌科医生徐璇介绍,儿童生长激素的全称是基因重组人生长激素,这种生长激素只能用于治疗

生长激素缺乏症、特发性矮身材等,不能擅自扩大治疗范畴。

记者发现,一些民营医院打出“身高70%靠遗传,30%靠后天,定制身高不是梦”之类的广告语。

近年来随着社会需求的增加,生长激素的使用量越来越大。国内一家生长激素龙头企业年收入连年增长。2016年至2020年的5年间,其年收入增长了4倍多,收入90%以上都来自生长激素相关产品。

林鸣说,实际上,真正需要生长激素治疗的只是非常小的一部分,绝大多数的孩子只需要进行常规的饮食、运动、睡眠指导,并不需要使用生长激

素。吉林大学白求恩第一医院小儿内分泌遗传代谢科主任张一宁说:“药物是用来治疗疾病的。不是说我觉得矮想长到多高,就打个生长激素,这是非常荒谬的行为。”

张一宁说:“目前过度检查和不规范检查的现象非常普遍。有家长到门诊来,一定要给孩子做生长激素化验,我不用做还被骂。这个检测是用药物激发进行试验,要抽血5次,有很多外在因素影响当时激素的激发水平,需要综合判断。有些医院用不规范的手法做检查,检查结果拿到之后就给孩子使用增高针,很不负责任。”

打“增高针”,存在各种健康风险和不良反应

不久前,浙江大学医学院附属儿童医院内分泌科副主任黄轲接诊了一位病急乱投医的妈妈王女士。王女士担心儿子身高偏矮,陆陆续续在各种“身高促进门诊”就诊,一年下来花了48万元,结果儿子只长高了1厘米。

“儿童生长激素超范围使用已成潜规则,临床上存在疾病诊断不规范、随意扩大生长激素应用范围、过度治疗等问题,带来严重健康隐患。”一位儿科医生忧心地说。

家长不必要的身高焦虑容易被非正规医疗机构利用并放大。业内人士表示,一些医药代表利用家长为孩子

增高的迫切心理,把生长激素吹捧成“增高神药”,其实生长激素分泌正常的儿童是不能注射生长激素的,不然会导致内分泌系统紊乱等问题。

有医生介绍,有些孩子在注射生长激素后,甲状腺功能会出现暂时性减低的情况,会有疲劳、乏力、虚胖等症状。有些孩子在注射生长激素后会出现血糖高的问题,需要定期监测,避免发生糖尿病的风险。还有的孩子注射生长激素后会引发股骨头滑脱、脊柱侧弯现象。

记者查询相关文献资料发现,目前与生长激素治疗相关的不良反应有

良性颅高压、糖代谢的影响、甲状腺功能低下、色素痣、手脚变大、局部红肿及皮疹、中耳炎等。

据业内专家介绍,给孩子注射生长激素治疗,因制剂不同、体重和敏感性不同,每月费用在3000元至15000元之间,往往需要注射2至5年。

由于推广“增高针”能获取暴利,一些医药代表用高额回扣来引诱儿科医生滥开处方。一些生长激素药厂邀请儿科医生参加培训,而所谓的培训就是让医生给孩子多开生长激素,按销售额的一定比例提成。

业内呼吁

四川省人民医院东院儿科医生杨文青说,有些矮小症合并了一些基础性疾病,基础性疾病治好,可能出现追赶性生长。如果只是偏矮并且没有生长激素缺乏的情况,完全不需要注射生长激素。

张一宁等建议,要规范生长激素的使用。卫生主管部门应加强对医生的培训和监管,医生要严格遵守相关儿童诊治指南,谨防临床上生长激素滥用、超范围使用。对于受利益驱动诱导孩子注射生长激素的违规行为,卫生、药监、公安等部门应该形成合力,严厉查处。

规范生长激素使用迫在眉睫

业内专家指出,用生长激素治疗的青少年儿童,应定期在儿科内分泌门诊监测治疗的有效性和安全性。医生会对孩子的生长发育指标、不良反应等进行监测。

“开设儿童内分泌科专科的医院寥寥无几,我们科室也是新成立不久的,目前人员也不够。在基层,专业儿童内分泌医生就更加缺乏,很难做到对这些孩子进行定期监测,难以保证孩子的注射安全。”一家医院儿童内分泌科主任说。

业内专家说,对于身材矮小的儿童,必须进行儿童骨龄、生长激素分泌

水平等检查,还需要排除各种疾病,方决定是否适合使用生长激素治疗。对确实患有矮小症的儿童,生长激素是目前认为的最有效的治疗方式。在最佳的治疗时机通过药物来干预,一定程度上促进孩子生长,但一定要选择正规医疗机构。

成都市妇女儿童中心医院儿童遗传与内分泌代谢科主任程昕然建议,家长需要树立正确的健康理念,明白生长激素并不是想打就能打,真正有需要的人群,必须经过相关检查由专业医生开具处方后才能用药。

据新华社



视觉中国供图

紫金农商银行践行“两在两同” 战疫情、保稳定、护民生、促发展

疫情就是命令,防控就是责任。面对南京禄口国际机场突发疫情,紫金农商银行深入贯彻落实省、市有关部门防疫决策部署,践行“两在两同”建新功行动要求,为抗击疫情提供全方位的金融支持和服务保障。



强化组织领导, 夯实防疫主体责任。

总行党委认真贯彻江苏省委省政府、南京市委市政府关于疫情防控最新指示要求, 全行各基层党组织和广大党员干部群众充分发挥党组织战斗堡垒作用和先锋模范作用, 坚守岗位, 深入防疫第一线, 做到守土有责、守土担责、守土尽责, 切实将各项疫情防控工作要求落到实处。

细化管理举措, 保障员工客户健康。

疫情发生后, 紫金农商银行迅速启动疫情防控预案, 紧急采购

医用外科口罩近20万个。各机构开展多轮核酸检测, 严格实行“两点一线”上下班模式, 及时掌握员工的健康状况。落实错峰、预约、测温、验码、登记、消杀、佩戴口罩等防控措施; 各办公场所及营业网点定期定时对柜台、自助服务机、门把手等设施进行消毒, 强化防疫管理, 做好客户分流, 保障居民日常生活所需金融服务。

统筹线上线下, 做好金融服务保障。

动员全行开展“线上送关怀”“线上送物资”“服务送支撑”活动, 研发“银企e+”平台, 为中小

微企业提供“线上金融+企业办公”服务; 在疫情期间平台使用客户, 转账汇款手续费全免; 对受疫情影响遇到困难的企业, 综合运用展期、借新还旧、分期还款调整和延迟利息支付等政策, 全力支持企业共渡难关; 对参与疫情防控和保障的单位开通绿色通道, 合理调整业务流程, 确保疫情防控相关业务优先办理。

践行社会责任, 助力疫情防控一线。

为积极贯彻落实南京市委关于深入开展党员干部“两在两同”

行动要求, 总行及各分行支行党组织走访慰问相关单位, 向疫情防控一线人员捐赠抗疫物资, 组织青年志愿者团队支援防疫一线, 为共同防疫贡献力量。

面对突发疫情, 在省、市政府的坚强领导和监管部门的指导下, 全行上下将持续提升疫情防控意识, 扎实推进疫情联防联控各项举措的落实, 切实做好金融服务保障工作, 积极履行社会责任, 为打赢疫情防控阻击战的“南京速度”助力。

通讯员 崔芬丽 王环彬